

## 杭州市余杭区黄湖镇:

# 以更高水平建设“人间青山 烟火黄湖”

(上接1版)

借助这一平台,当地广泛邀请代表、委员、相关业务科室、村社负责人、乡贤、新老村民代表共同议事,集中解决群众难点、痛点问题,也让群众在议事过程中体会到参与感、获得感。

据统计,未来乡村议事会自启动以来,助推解决了未来乡村核心区块的基础设施建设、节假日停车难、全域垃圾回收处理等20余项问题。2023年,黄湖镇共商议各类议题12个,办结成功率92%,化解矛盾纠纷6起。

多年来,黄湖镇全心全意保平安、促和谐,平安基础不断夯实,治理效能显著增强,社会治理形成新成效,助推实现“共建、共治、共享”的基层治理目标。该镇获评2023年度“访源治理成果奖”,护航亚运百日攻坚行动“无积案镇街”,余杭区平安建设先进集体;“溪岭溪事”调解队获评省级金牌人民调解工作室等多项荣誉称号。

为助力打造未来乡村示范区、西部商贸中心镇、艺术乡建引领地,高质量建设“城市重要新中心”共富示范窗口,黄湖镇多维发力,创新社会治理,加快平安黄湖建设,让黄湖从平安走向“长安”。

宝贵的智慧和力量。

值得一提的是,“善美青山”小程序作为黄湖镇青山村未来乡村试点建设的数字化应用场景,是黄湖镇以数字化改革驱动乡村基层社会治理体系制度重塑的一项改革实践。该程序以群众需求为导向,集议题征集、议题投票、邻里帮扶、最美评选、垃圾分类、志愿者征集、技能分享、低碳节能、积分商城多个场景于一身,同时搭建了贡献分和信用分双积分体系,旨在助力打造共商、共建、共治、共享的未来乡村。

## 艺术乡建赋能乡村共富

栽下梧桐树,引得凤凰来。今天的黄湖,持续推动全域“艺术乡建”工作,吸引了以融设计图书馆、青山自然学校、西湖绸伞工作室等为代表的30余家业态80余名乡村人才入驻,逐步形成以自然研学、艺术设计等为核心的生态研学产业集群。



黄湖青山访客中心



未来乡村议事会



龙潭水库

近年来,黄湖镇成立首期规模为200万元的未来乡村艺术乡建基金会——“善美青山”,建立由村委、文艺人才、本地乡贤、村民代表等组成的基金理事会,共商共议共促艺术乡建事业发展。在基金的支持下,青山村报、青山手工艺人培训计划等文艺项目相继启动,已举办艺术展览、非遗体验、摄影培训、戏曲文艺等群众性文艺活动近百场。

当地还组建“善水基金”,建立“受益者付费”机制,累计吸引社会资本投资乡村生态产业近3亿元,产业收益的10%用于村民林地承包经营权生态补偿、信托到期分红、水源地保护管理等生态保护项目,构建“公益投入、环境提升、致富增收、反哺公益”的生态环境保护闭环。

以青山村为例,当地的青山艺坊“共富工坊”,面向村民,开展手工艺培训、产品售卖等活动,推动艺术设计赋能传统手工艺,参与该项目的30余名村民,月均增收3000余元。

青山村还推广“自然好邻居”计划,邀请村内建筑师为村民提供民宿轻量化改造设计,引导和鼓励村民利用闲置房屋等,为各产业项目的访客提供餐饮住宿、手工艺教学等配套服务。目前青山村已有56户村民家庭参与该计划,年户均增收3万元以上。

## “平安营商”助力乡村振兴

平安是民之所盼,发展之基,在描绘

共同富裕新图景的过程中,平安营商环境更是一块“压舱石”。黄湖镇聚焦生态农业、自然研学、艺术设计、运动休闲、集镇商业等领域,大抓招商引资、人才引育,积极优化营商环境,为高质量发展积蓄产业动能。

黄湖镇携手阿里设计和阿里公益,开展招商引资和艺术设计类人员培育合作,组建由20余名设计师、手工艺人、非遗传承人等组成的“青山民艺社”,鼓励和引导各类艺术人才跨界合作,开发特色文创产品。

政府出台艺术人才服务保障和产业扶持政策,围绕招商引资、引流导流、助力共富等维度,建立贡献度评价机制,分类分级给予租金补助、租房补贴等激励。

目前,黄湖镇已联合成立和美公司,聘请乡村职业经理人,搭建“自然好邻居”农村电商平台,整合文化创意产业资源,开发周边文创产品12款,并推出以艺术体验和美学教育为内容的研学游、亲子游项目,年均吸引访客5万余人次,为村集体带来综合收入600余万元。

黄湖镇相关负责人表示,经过多年发展,当地已逐步成为生态环境保护的典范乡镇、未来乡村建设的先行乡镇、艺术赋能共富的特色小镇和辐射余杭西部的商贸中心镇,“人间青山 烟火黄湖”的宏伟愿景逐步实现。

## 集中攻坚“执行难”

通讯员 葛佳人

本报讯 近日,绍兴市越城区人民法院袍江法庭前十余辆警车警灯闪烁,百名干警整装待发。“‘越剑执击2024·夏日风暴’三级联动执行破难集中行动启动,出发!”随着一声令下,全体行动组奔赴突击点位。

当日下午3点,马山街道袍江法庭工作会议暨深化诉源治理和执行破难工作推进会在马山街道召开。会议结束后,越城法院迅速行动,列队集结,分组奔赴各个执行现场。

“会前,我们已面向全区发布敦促履行通告,希望被执行人主动及时履行义务。”越城法院副院长张硕栋介绍。

“我们首选袍江法庭作为启动点,并且选在马山街道袍江法庭工作会议暨深化诉源治理和执行破难工作推进会之后,是要让社会看

到我们构建党委领导下的区、镇街(部门)、村社三级联动执行破难工作机制的决心。”越城法院执行局局长王晓波介绍。

本次行动是越城法院在全区范围内开展的三级联动执行破难行动,首站为袍江法庭辖区,以被执行人住所地在斗门街道、马山街道辖区内未履行金额小于5万元的案件为重点。由越城法院执行局和袍江法庭两个部门全体干警组建行动组,并邀请马山街道6名村社干部协同联办,旨在凝聚各方合力,联动化解一批执行积案,全面推动终本出清。后续,法院还将在其他辖区陆续开展执行行动。

截至当晚10:00,行动共拘传拘留被执行人17人,腾退房屋8处,扣押车辆4辆,执行完毕28件,达成和解7件,执行到位678.93万元。妥善执结一批涉职工工资案件,执行到位工资款107.99万元。

## 小心退改签骗局

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 假期临近,一些朋友已提前制定出游计划,不过在订购机票时,要小心被不法分子钻了空。诸暨的陈女士就碰上了一起诈骗。

近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到陈女士报警。她说,自己接到自称航空公司客服的电话,说飞机航班延误了,要给陈女士办理退票改签手续,有些操作需要陈女士协助。在对方指引下,陈女士登录了“客服”给的网址,通过链接下载了“云视听”APP,在指定会议房间进行

屏幕共享。随后,“客服”要求陈女士将钱提现至银行卡,后续“客服”以陈女士自身账户存在问题为由,让其登录所谓的安全账号进行转账。“后来,我再次打开页面和APP时,发现都无法登录了,只能看到银行卡上有一笔转账记录……”见此,陈女士赶紧报警。目前,诸暨市公安局已立案侦查,案件正在进一步办理中。

警方提醒:正规平台办理退票不需要在退费前支付其它费用,退款一般返还至原支付渠道,如遇到索要费用、转账刷流水等情况,务必提高警惕。

## 构建安全防护网

通讯员 程玲

本报讯 近日,苍南县霞关镇应消站、三合澄海共富委联合温州市“一呼百应”安全服务团苍南分团组织开展应急取水点演练及宣传活动,增强居民消防安全意识,提高居民对火灾预防及应对的能力。

工作人员对澄海村应急取水点的设备进行了

全面检查,同时针对消防设施的操作和应急响应流程进行集中培训,确保每一名参与者都能掌握必要的技能。演练结束后,工作人员还针对演练中暴露出来的问题和不足,提出了具体的改进措施和建议,为今后开展应急取水点消防演练提供了经验。随后,工作人员还动员网格员在两类场所及周边居民楼开展走访宣传,以预防居民在日常生活中因用火用电及电动车充电不当引发事故。